## 香港文匯報訊(記者 于永傑 山東綜合報道)中國駐索馬里大使館所在的半島皇宮酒店遭遇恐 怖襲擊,使館武警戰士張楠遇難犧牲的消息傳到國內後,張楠的父母因失子之痛已經雙雙住進了 -武警臨沂市支隊直屬大隊,張楠的隊長井躍華回憶:今年4月張楠在 索馬里和恐怖分子交火時被流 彈擊中受傷,他對井躍華說你 要替我保守秘密。未料僅僅3 ■ 張楠早前在山東參加訓練 個月後,這位戰友口中的「兵

王」就成為了國殤。

### 使館遇襲後武警纏繃帶執勤

加迪沙半島皇宮酒店遭到自殺式汽車炸彈襲擊,造成多國多名人員傷亡。中 國駐索使館位於酒店內,正在館內辦公的中國駐索使館1名負責安全警衛的工 作人員因傷勢嚴重醫治無效不幸去世,另有3名使館工作人員受輕傷

中國駐索馬里使館外交官傳回了現場照片:編帶纏繞、處處帶傷,依然衣不 卸甲、鋼槍在握。館舍雖被炸爛,卻依然是要用血肉之驅去守護的陣地!這是 最真實的現場,最真實的外交官,最真實的外交生活!向所有曾經和正在戰火 中、疾病中、惡劣自然環境中為共和國堅守外交一線的外交人員們致敬!



-▶ 警臨沂支隊直屬大隊一中隊隊長井躍華回憶,今年4月14日17時,中國駐索馬 里使館北側曾發生一宗恐怖襲擊事件,張楠被一顆流彈擊中左肩。總隊安排他 回國休養,但是張楠躺在病床上寫請戰書,要求繼續留在使館與警衛小組全體人員 共同戰鬥。而在本月26日21時30分,索馬里使館所在地遭受恐怖分子汽車炸彈襲 擊,在組織反擊過程中,使館租住酒店的五樓吊頂塌陷掉落,致使張楠頸動脈破 裂,經搶救無效犧牲。據其部隊介紹:自2004年入伍以來,張楠已經先後參加了多 宗犯人追逃任務和重大警衛勤務18次,先後立「三等功」兩次。他在2005年及2006 年連續兩年被評為優秀士兵,2011年12月被總隊評為十佳訓練標兵,2013年被山東 總隊評為「十佳優秀士官」。

本報山東傳眞

#### 生前口頭禪:隊長,放心吧!

去年年初,張楠主動請纓赴索馬里執行維和任務,經過幾個月的培訓,今年一月 登上了搭載維和戰士的飛機。如今遇難的消息傳來,他的戰友們都沉浸在無盡的悲 痛之中。大家約定一起去張楠的老家,送戰友最後一程。

隊長井躍華含着眼淚説,當張楠上飛機之前給我打了個電話,我跟他説張楠我等 你回來。他生前有一句口頭禪,總是説「隊長,放心吧!」而張楠的老班長陳相如 與他一起工作了4年,在他的描述裡「這個小伙子有1.78米,來自河北農村,肯吃 苦,再加上以前在家練過武術,體格好,訓練素質在同批兵中一直是最好的。」

#### 訓練警犬追犯有出色表現

在赴索馬里執勤前,張楠是部隊的一名訓犬員。長期跟隨他的一條德國牧羊犬名 叫「查利」,人與狗有着深厚的感情。張楠的戰友陳忠立回憶,張楠對「查利」照 顧非常周到,沒事的時候經常用溫水給牠洗澡。他口袋裡總是裝着一把梳子,訓練 完畢逗警犬們玩的時候,會為牠們耐心地梳理狗毛。他訓練的警犬多次執行追捕逃 犯和任務,每次都有出色的表現



■張楠訓練警犬時的英姿

本報山東傳眞

## 女病逝兒遇難 雙親崩潰入院

張楠的老家在河北省吳橋縣的一個農村,父母本有一子一女。但不幸的是,就在去 年4月,張楠在北京參加集中培訓期間,他的姊姊患癌症去世,他強忍悲痛,沒對身 邊任何人講起,繼續堅持訓練。如今青梅先落,唯一一個兒子的去世徹底擊垮了兩位 老人,兩人已經雙雙住進了醫院。

#### 不善言談未交過女友

據井躍華回憶,張楠的姊姊患癌病後,曾輾轉多地治療,家裡欠了不少外債。當他 問起張楠有什麼困難,他總是回答説,「隊長,放心吧,家裡的事情父母都安排好 了。」在部隊裡,張楠平時煙酒不沾,生活極爲節儉,連零食都捨不得吃。由於不善 言談,雖然參加過部隊組織的軍營相親會,但至今張楠仍然未曾交過女朋友。

參軍第二年張楠就被派去做訓犬員,由於對警犬的耐心細緻, 很快他的訓導業務就變得熟練起來。他與警犬的故事也曾被當地 的媒體報道過。2009年,張楠曾面臨過一次是否退伍的抉擇, 由於放不下這些通人性的朋友、也由於他優秀的業務水平,張楠 被留在部隊,一直服役至今。

■記者 于永傑 山東綜合報道



香港文匯報訊 據中新社報道,聯合 國秘書長潘基文和聯合國安理會27日分 別發表聲明,強烈譴責造成包括1名中 國駐索馬里使館安全人員等多人遇難的 索馬里恐怖爆炸襲擊事件。

中國常駐聯合國代表劉結一表示,中 方對索馬里首都摩加迪沙遭到恐怖襲擊 深表震驚並予以強烈譴責。經與安理會 成員及有關各方協商,安理會當日發表 了主席新聞談話,對上述恐怖爆炸襲擊 造成多名人員傷亡予以強烈譴責。

安理會重申,一切形式的恐怖主義均 對國際和平與安全構成威脅,強調應根 據《聯合國憲章》及相關國際法予以打 擊,將肇事者繩之以法。安理會重申 《維也納外交關係公約》和《維也納領 事關係公約》,強調各國外交機構和人 員安全應得到保障,並重申將繼續致力 於索馬里和平與穩定等。

當天,聯合國秘書長潘基文亦通過發 言人發表聲明,以最強烈言辭譴責索馬 里青年黨在半島皇宮酒店實施的恐怖爆 炸襲擊事件。

中國外交部發言人陸慷27日證實, 當地時間7月26日下午4時左右,半 島皇宮酒店遭到自殺式汽車炸彈襲 擊,造成多國多名人員傷亡。中國駐 索使館位於酒店內,正在館內辦公的 中國駐索使館1名負責安全警衛的工 作人員因傷重不治,另有3名使館人 員受輕傷。

#### 中國使館或重新選址

另據《新京報》報道,社科院西亞非 洲研究所研究員賀文萍認為,中國使館 很可能要重新選址,未來安全問題會是 使館工作的重中之重。現時摩加迪沙整 在酒店裡,也有的選擇在單獨院落,至 於哪個更安全,也沒有絕對的量化標 。但賀文萍強調,要選擇在大使館較 為集中的區域,在其他區域單獨設立使 館更危險。其次,可以選擇靠近當地政 府機構的區域,畢竟這樣的區域安保力 量比較強。



■中國駐索馬里大使館被炸毀

網上圖片

## 李克強:創新分配機制助科技致富

香港文匯報訊 據中新社報道,國務院總理李克強27 日在北京表示,科技人員是科技創新的核心要素,是創 造社會財富不可替代的重要力量,應當是社會的中高收 入群體。要創新收益分配機制,讓科技人員合理合法富 起來。

當天,李克強出席國家科技戰略座談會並作重要講 話。他説,中科院與國務院的通道始終暢通。中科院學 部和廣大院士是引導科技創新的重要力量,國家決策的 科學化也有賴你們更多參與。他指出,本屆政府常務會 議題21次與科技創新相關。科技創新成敗很大程度上決 定中國發展戰略成敗。歷史上我們曾幾次與科技革命失 之交臂,現在必須要把科技創新擺在國家發展全局的核 心位置,重塑中國發展競爭新優勢。

#### 促與經濟深度融合

李克強説,當前,中國進入升級發展的關鍵階段,要 在世界科技革命中搶佔制高點,破解資源環境等約束, 實現新舊動能轉換,關鍵是要做強科技這個第一生產 力,用好創新這把「金鑰匙」,實現科技與經濟深度融 合,促進經濟保持中高速增長、邁向中高端水平。

他指出,實施創新驅動發展戰略,要堅持把科技創新 突破大繁榮。

擺在國家發展全局的核心位置,既發揮好科技創新的引 領作用和科技人員的骨幹中堅作用,又最大限度地激發 群眾的無窮智慧和力量,形成大眾創業、萬眾創新的新 局面。要依託「互聯網+」平台,集眾智搞創新,厚植 科技進步的社會土壤,打通科技成果轉化通道,實現創 新鏈與產業鏈有效對接,塑造中國發展的競爭新優勢。 更好發揮「一次分配」的作用,使千千萬萬人靠創業自 立、憑創新出彩,在平等參與現代化進程中通過辛勤勞 動和智慧富起來,共同分享改革和發展成果。

#### 科技創新要「頂天立地」

李克強説,科技創新要「頂天立地」。「頂天」就是 力爭在科技關鍵環節取得原始創新成果;「立地」就是 面向大眾創業、萬眾創新,促進科技成果轉化為現實生 產力,解決科技與經濟「兩張皮」問題。「頂天」與 「立地」互為依託、相輔相成。

李克強説,科研領域要簡政放權,必須創新項目和經 費管理機制。他指出,在全社會倡導尊重知識尊重人 才,首先要創新政府管理和服務,給科研機構和科技人 員一片自主天空,這樣換來的一定是國家科技創新的大

### 海軍二炮南海實兵演練

香港文匯報訊 據中國軍網報道,海軍昨天在南海某 綜合保障演練,並通過多種作戰評估手段,實時驗證 海空域成功舉行了一場實兵對抗演練。一百多艘艦艇、 數十架飛機和部分信息作戰兵力,以及第二炮兵數個導 彈發射營、廣州軍區部分電子對抗兵力組成的紅藍雙方 在複雜電磁環境下展開「背靠背」自主對抗,先後進行 了多波次實彈攻防,實射各型導彈、魚雷戰雷數十枚, 發射各類炮彈、干擾彈等數千發。

此次演練以海軍新型作戰力量為主體,以打贏信息 化海上局部戰爭為目標,圍繞聯合制海作戰課題,多 手段構設逼真戰場環境,多方式設置複雜對抗條件, 重點對體系構建、信息融合、聯合打擊、綜合防禦等 課題展開專攻精練,同步進行政治工作和後勤、裝備

戰鬥籌劃的科學性、指揮控制的精確性,牽引各級指 揮員按照「能打仗、打勝仗」標準排兵佈陣,練指 揮、練攻防、練戰法、練協同。

據海軍軍訓部門負責人介紹,此次演練不僅在對抗海 域、地域和空域面積空間上創造了以往同類型演習之 最,而且使偵察與反偵察、干擾與反干擾、實時監控與 評估貫穿演練全程,極大地增加了紅藍雙方識別、抗干 擾和打擊難度,並在潛艦合同立體反潛條件下戰雷實 射、新型護衛艦抗擊來襲導彈、航空兵攔截高速低空目 標、水面艦艇攔截超音速反艦導彈、成建制遠程投送岸 導兵力等方面探索了新戰法,取得了新突破。

# 美導彈驅逐艦訪青島

香港文匯報訊(記者 王宇軒,通訊員 王慶厚、來永雷 青 **島報道)**美國海軍「斯特蒂姆」號導彈驅逐艦昨日上午駛抵 青島某軍港,開始對青島進行為期3天的訪問。北海艦隊官 兵在碼頭舉行儀式,歡迎「斯特蒂姆」號到訪。中國海軍 「煙台」號導彈護衛艦擔任陪訪艦,迎接「斯特蒂姆」號入 港並執行海上禮儀。記者了解到,隨艦來訪官兵365人。其 間,兩艦官兵將舉行相互參觀軍艦、操演等專業交流。

